РЕЦЕНЗИЯ

На материалы по «Формированию информационных компетенция читателя через внедрение новых информационных технологий в практику работы  школьной библиотеки» заведующей библиотекой муниципального общеобразовательного учреждения «Гимназия №18» Чирковой Л.И.


Формирование информационных компетенций читателя является актуальным направлением деятельности школьных библиотек. Умение читателя со школьной скамьи самостоятельно получать информацию, аналитико - синтетически ее перерабатывать, позволит ему и в дальнейшем образовательном процессе и профессиональной деятельности .Информационный поток настолько стремителен, что ориентироваться в нем становится с каждым годом сложнее. Внедрение информационных технологий в представление информации и в ее поисковые возможности трансформирует традиционное обеспечение информационных потребностей. 


Центром оценки представленных материалов является опыт работы библиотеки гимназии, который  не ограничивается только заявленной темой. Представленные материалы подтверждают системный подход к данной проблеме. В работе четко просматриваются как субъект – субъективные, так и субъект – объективные отношения. Результативность таких отношений подтверждает каждый этап работы библиотеки по изучению читателя, фонда библиотеки, форм и методов работы с данной категорией пользователей, знание  специалистов особенностей информационных технологий и внедрение их в библиотечную практику. Анализ материалов позволил сделать следующие выводы:

- предоставленное направление базируется на основе традиционных, классических форм и методов работы библиотек по формированию информационной культуры школьника (Гейдина Н.И., Стародубова Г.А.); 

-инновационный подход в данном направлении подтверждается внедрением информационных технологий во все направления деятельности библиотек, которые и направлены на формирование информационных компетенций читателя;

- формирование навыков самостоятельной работы учащихся с информацией осуществляется на достойной технической базе и собственных информационных ресурсах (сайт, мультимедийный путеводитель, электронные библиографические списки и указатели);

- опыт работы свидетельствует о повышении уровня информационной культуры школьников, а в целом динамике контрольных показателей библиотеки.


Работа может быть рекомендована для внесения в БД актуального педагогического опыта работы Чирковой Любови Ивановны.
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